

推动平台经济规范健康持续发展

——四部门再次约谈蚂蚁集团，中国人民银行副行长潘功胜就相关情况答记者问

12日，人民银行、银保监会、证监会、外汇局等金融管理部门再次联合约谈蚂蚁集团。中国人民银行副行长潘功胜代表四部门就约谈情况回答了记者提问。

问：金融管理部门再次约谈蚂蚁集团有什么考虑？

答：党的十九届五中全会、中央经济工作会议及中央财经委员会第九次会议明确提出，要强化反垄断和防止资本无序扩张，切实防范风险。要从构筑国家竞争新优势的战略高度出发，建立健全平台经济治理体系，推动平台经济规范健康持续发展。

自去年12月份四部门联合监管约谈以来，蚂蚁集团建立专门团队，在金融管理部门指导下制定整改方案，积极开展整改工作。此次金融管理部门再次联合约谈蚂蚁集团有关人员，主要是要求蚂蚁集团必须正视金融业务活动中存在的严重问题和整改工作的严肃性，对标监管要求和拟定的整改方案，深入有效整改，确保实现依法经营、守正创新、健康发展；必须坚持服务实体经济和人民群众的本源，积极响应国家发展战略，在符合审慎监管要求的前提下，加大金融科技创新，提升金融科技领域的国际竞争力，在构建“双循环”新发展格局中发挥更大作用。

问：蚂蚁集团整改方案的主要内容是什么？

答：蚂蚁集团整改工作启动以来，金融管理部门就整改措施与蚂蚁集团进行了深入沟通，并督促蚂蚁集团形成了全面可行的整改方案。

整改内容主要包括五个方面：一是纠正支付业务不正当竞争行为，在支付方式上给消费者更多选择权，断开支付宝与“花呗”“借呗”等其他金融产品的不当连接，纠正支付链路中嵌套信贷业务等违规行为。二是打破信息垄断，严格落实《征信业管理条例》要求，依法持牌经营个人征信业务，遵循“合法、最低、必要”原则收集和使用个人信息，保障个人和国家信息安全。三是蚂蚁集团整体申设为金融控股公司，所有从事金融活动的机构全部纳入金融控股公司接受监管，健全风险隔离措施，规范关联交易。四是严格落实审慎监管要求，完善公司治理，认真整改违规信货、保险、理财等金融活动，控制高杠杆和风险传染。五是管控重要基金产品流动性风险，主动压降余额宝余额。

金融管理部门将督促蚂蚁集团切实落实整改方案，把握好工作节奏，保持业务连续性和企业正常经营，确保广大人民群众对金融服务的体验不下降，持续

提升普惠金融服务水平。

问：下一步金融管理部门如何加强平台企业金融监管？

答：金融管理部门将坚持公平监管和从严监管原则，着眼长远、兼顾当前，补齐短板、强化弱项，促进公平竞争，反对垄断，防止资本无序扩张。一是坚持“金融为本、科技赋能”。平台企业开展金融业务应以服务实体经济、防范金融风险为本，不能使科技成为违法违规行为的“保护色”。对于违规经营行为，依法严肃查处。二是坚持金融活动全部纳入金融监管。金融业务必须持牌经营；提升监管能力和水平，优化监管框架，防范监管套利。三是坚持发展和规范并重。依法加强监管，规范市场秩序，防止市场垄断，保障数据产权及个人隐私；同时把握好平台经济发展规律，提升金融服务体验，巩固和增强平台企业国际竞争力。

金融管理部门将一如既往地坚持“两个毫不动摇”，营造公平竞争市场环境，继续支持民营资本依法开展金融科技活动，依法保护产权，弘扬企业家精神，激发民营资本的市场活力和科技创新能力。

问：中国金融管理部门在加强国际金融科技监管合作方面有何考虑？

答：近年来，金融科技与平台经济快速发展，在提升金融服务效率和金融体

系普惠性、降低交易成本方面发挥了重要作用。同时，由于其具有跨界、混业、跨区经营等特征，风险传染速度更快、波及面更广，负面溢出效应更强，对金融监管形成了新挑战，成为世界各国监管部门共同面对的新问题。

世界主要经济体监管部门对此高度关注，并已采取实际行动，作出监管调整和政策响应。在监管理念上，遵循“同样业务、同样监管”的原则，致力于在促进金融科技发展和防范金融风险之间取得平衡。在监管方法上，探索运用大数据、云计算、人工智能等科技成果，提升风险监测感知能力和穿透式监管能力。在监管内容上，强调个人信息保护及反垄断。例如，欧盟2018年实施了《通用数据保护条例》，并加快推进《数据治理法案》；美国近年来连续发起对大型科技公司的反垄断调查；德国在2020年通过《反对限制竞争法》第十次修正案等。

中国金融管理部门愿进一步加强与国际金融组织和各国监管当局在反垄断、数据监管、运营管理、消费者保护等方面的合作，推动制定金融科技监管规范，加强监管协调，共同打造开放、包容、安全的金融科技生态环境，提升金融业创新能力，同时防范跨境监管套利和金融风险跨域传染。据新华社北京4月12日电

一季度贷款增7.67万亿元

主要投向实体经济

据新华社北京4月12日电 中国人民银行12日发布金融统计数据显示，一季度我国人民币贷款增加7.67万亿元，同比多增5741亿元。3月份，我国人民币贷款增加2.73万亿元，同比少增1039亿元。

央行数据显示，3月末，我国人民币贷款余额180.41万亿元，同比增长12.6%，增速分别比上月末和上年同期低0.3个和0.1个百分点。一季度，以实体经济贷款为主的企（事）业单位贷款增加5.35万亿元，其中中长期贷款增加4.47万亿元。

同日发布的社会融资数据显示，3月末，我国社会融资规模存量为294.55万亿元，同比增长12.3%。一季度，我国社会融资规模增量累计为10.24万亿元，比上年同期少8730亿元。

日本拟决定核废水排海

中方严重关切

据新华社北京4月12日电 外交部发言人赵立坚12日就日本拟决定核废水排海事答记者问时表示，为维护国际公共利益和中国人民健康安全，中方已通过外交渠道向日方表明严重关切，要求日方切实以负责任的态度，审慎对待福岛核电站核废水处置问题。

有记者问：据报道，日本政府将于4月13日举行内阁会议，正式决定向海洋排放福岛核电站含有对海洋环境等有害的核废水。上周五外交部发言人已就此作出表态。韩国外交部官员也要求日本政府确保信息公开透明，按照环保基准客观评估，同所有利益相关国保持紧密沟通。请问中方对此有无进一步评论？

赵立坚说，日本福岛核事故是迄今为止全球发生的最为严重的核事故之一，事故造成大量放射性物质泄漏，对海洋环境、食品安全和人类健康已经产生深远影响。妥善处置福岛核电站废水问题关系到国际公共利益和周边国家切身利益，理应慎重妥善把握，确保在各有关方共同参与下，有效避免对海洋环境、食品安全和人类健康带来进一步损害。

赵立坚说，目前国际舆论对日方拟决定核废水排海高度关注，普遍表示质疑和反对。日本国内也有不少强烈反对意见。我注意到日方经常要求他国履行国际责任，现在国际社会都在看着日方，日方不能视而不见、听而不闻。此事关系重大，日方应对国际公共利益负责，这也是对本国民众利益负责。

109岁老人完成奥运火炬传递

刷新世界纪录

据新华社东京4月12日电 东京奥运会火炬12日结束了在古城奈良的传递，一名109岁的老奶奶坐在轮椅上完成了接力，创造了参加奥运会火炬接力年龄最大的世界纪录。

2016年，106岁的巴西人艾达·热曼戈参加了里约奥运会火炬传递，创造了奥运火炬手的最大年龄纪录。这一纪录当天被109岁的贺川滋子刷新。

贺川滋子的参与吸引了大量观众，她由孙女推着来到火炬交接点。贺川滋子看上去精神很好，交接火炬时，她从轮椅上站起来，双手握着火炬引燃圣火。她坐在轮椅上，微笑着频频向路旁的观众挥手致意，直到走完200米的全程。

据透露，贺川滋子曾是一名妇产科医生，出生于1911年，经历了无数动荡的岁月。她说：“走完火炬接力是梦想成真。”

贺川滋子也是火炬接力自3月25日开始以来，第二位参加传递的年龄超过百岁的老人。不过按照计划，她还不是年纪最大的。早些时候日本媒体报道，被吉尼斯世界纪录认证的“全球在世最长寿老人”、118岁的女性田中力子将在5月参加火炬接力，如果她能在福冈完成传递，将创造新的世界纪录。



昨日，乘坐自动驾驶公交车的乘客排队上车。当天，自动驾驶公交车收费示范运营项目正式落地重庆市永川区。此次投入运营的14级自动驾驶公交车有3辆。市民可以通过百度地图、永川服务公社等APP端口进行预约，体验自动驾驶公交车出行。

新华社照片

铆足牛劲，迎最强格局之变

以及大交通格局优化等方面持续发力，久久为功，统筹生产、生活、生态“三生”一体化融合发展，为全省向海发展战略提供更多“如东范本”。沈峻峰表示。

建设国家级能源岛 打造全国绿色能源示范城

4月7日，洋口港阳光岛中石油江苏LNG码头迎来今年的第24艘LNG船“阿兰·锡拉”(BW PAVILION ARANTHARA)轮，该轮一共在此卸载了16.8万立方米LNG，这些LNG上岸气化后源源不断地输送至长三角。

目前，如东“能源岛”年接卸周转能力为

650万吨，满足全省三分之一以上的用气需求。从2011年5月投产至今，累计接卸、外输天然气约515亿立方米。如东LNG产业规模已达百亿级，是名副其实的“海上绿矿”。

3月30日，中石油江苏LNG接收站三期两只单体为20万立方米的储罐安装进入保冷施工阶段。目前，扩建工程总体进度完成90%以上，工程计划2021年冬供前投产。届时，年接卸周转能力将达到1000万吨。

做大绿色环保蛋糕无止境。去年11月开工的江苏省液化天然气储运调峰工程项目，目前，打下工程桩9411根，完成桩基工程量的52%。这个项目由江苏国信液化天然气有限公司投资建设，其中一期投资52

亿元建设3座20万立方米LNG储罐及配套设施设备，年周转量为295万吨，将于2023年9月竣工；二期规划总投资21亿元，新增1座20万立方米LNG储罐和1座LNG专用码头。项目投产后，预计年销售收入达20亿元，全口径税收10亿元。

平均每分钟就有一辆LNG槽罐车驶过的黄海大桥，眼下无法满足阳光岛LNG吞吐量快速增长的需要，应运而生的黄海二桥已经全面开工，一路之隔的洋口港LNG集装箱交易中心同样在“加速奔跑”。

“十四五”期间，我们将加快贸易、物流、交易中心、冷能利用、天然气发电厂等LNG相关配套产业建设，实现服务业应税

销售超千亿、全口径税收超百亿的目标。”洋口港经济开发区管委会主任周梁说。

燃烧的是垃圾、秸秆，并网的是电能，如东垃圾发电、生物质发电、光伏发电，累计并网电量达到44亿千瓦时。

“‘十四五’期末，如东规划风电装机总量预计突破1000万千瓦，风电规划总投资突破1000亿元，LNG年接卸能力突破2000万吨，绿色能源发电量将超过全县全社会用电总量，成为华东地区天然气供应的中流砥柱、全球LNG资源重要集散地和全国绿色能源发展的‘样板’。”如东县委副书记、县长陈慧宇说。

本报记者 杨新明